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Beurlaubungsantrag für das [WiSe/SoSe 20XX]: Stellungnahme zur Vorlage beim Studierendensekretariat für [Vor- und Nachname der Student*in], Matrikelnummer: [1234567]
Sehr geehrte Frau Buhl,
[Vor- und Nachname der Student*in], Matrikelnummer [1234567] wird im [WiSe/SoSe 20XX] in der Zeit vom [Beginn des Praktikums auswählen] bis [Ende des Praktikums auswählen] ein Praktikum [bei/bei der/bei dem] [Name des Betriebs/der Organisation, in der das Praktikum absolviert wird], [Standort des Betriebs/der Organisation (z.B. „Düsseldorf“)] durchführen.
Daher möchte sich [Vor- und Nachname der Studierenden] für das [WiSe/SoSe 20XX] beurlauben lassen. Dieser Antrag wird von Seiten des Fachbereichs unterstützt.
Das Praktikum dient [Vor- und Nachname der Student*in] dazu, neue berufliche Erfahrungen zu erwerben, die es im Anschluss ermöglichen, die weitere akademische sowie berufliche Entwicklung zielorientierter und sicherer zu planen. Dies rechtfertigt den Zeitpunkt und den zeitlichen Umfang des Praktikums.
Daher wird seitens des Instituts der Antrag von [Vor- und Nachname der Student*in] unterstützt und die Beurlaubung befürwortet.
Mit freundlichen Grüßen


(Dr. Heike Hoppmann)
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